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अध्याय-8: दशमलव 
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दशमलव 

 
दशमलव एक ऐसा छोटा सा संकेत है जो ककसी भी संख्या से भाग देने पर प्राप्त होता है। 

दशमलव को ( . ) के द्वारा प्रदर्शशत ककया जाता हैं। 

परिभाषा 
संख्या प्रणाली में, दशमलव को एक ब िंद ुद्वारा दशााया जाता है। व ेसंख्याएँ जजनमें ब िंद ुहोता है, 
दशमलव संख्याएँ कहलाती हैं। उदाहरण – 12.34, 3.789, 0.2561, 1679.098, आकद। कक्षा 
7 में, हम दशमलव सखं्याओ ंकी ववभभन्न संकियाओ ंऔर गुणों का अध्ययन करेंगे। 

 
दशमलव को ककसी भी संख्या में कैसे लगाया जा सकता है। स्थानीय मान ताजलका की सहायता 
से, आइए इसे याद करते हैं। 

सैकड़ा 
(100) 

दह़ाई 
(10) 

इक़ाई 
(1) 

दश़ाांश 
(1/10) 

शत़ाांश 
(1/100) 

सहस़्ाांश 
(1/1000) 

दस हज़ारव़ाां 
(1/10000) 

सांख्य़ा 

7 5 3 8 2 1 6 753.8216 

0 2 6 0 3 9 1 26.0391 

7 7 8 9 0 0 5 778.9005 
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1 0 0 5 8 1 1 100.5811 

0 0 9 0 0 0 4 9.0004 

उपरोक्त स्थानीय मान ताजलका में कदए गए उदाहरणों से हम समझ सकते हैं कक हम दशमलव को 
संख्याओ ंमें कैसे लगाते हैं। अंकों का स्थानीय मान दशााता है कक दशमलव को कहा ँलगाया 
जाएगा। हम देख सकते हैं कक हम दशमलव को इकाई और दशांश के  ीच में लगाते हैं। 

यकद हम उपरोक्त उदाहरणों को प्रसाररत रूप में जलखें तो हम इसे स्पष्ट रूप से समझ सकते हैं। 

753.8216 = 7×100 + 5×10 + 3×1 + 8×(1/10) + 2×(1/100) + 1×(1/1000) + 
6×(1/10000) 

= 700 + 50 + 3 + 0.8 + 0.02 + 0.001 + 0.0006 

= 753 + 0.8216 

= 753.8216 

उपरोक्त उदाहरण में, हम दशमलव संख्या को सात सौ बतरपन दशमलव आठ दो एक छः के रूप 
में पढ़ते है। दशमलव के  ाद, हम अलग-अलग अंक पढ़ते हैं। 

कुछ महत्वपूर्ण ब िंद ु

(1) ववभाजन प्रकिया में, कभी-कभी हमें दशमलव संख्याएँ प्राप्त होती हैं यकद संख्या पूरी तरह से 
ववभाज्य नही ंहोती है। 

उदाहरण – (1) 10 ÷ 4 = 2.5 (2) 250 ÷ 3 = 83.33 

(2) ज  हम एक छोटी इकाई को  डी इकाई में  दलते हैं तो हमें एक दशमलव संख्या प्राप्त होती 
है। 

उदाहरण – (1) 50 मीटर को ककलोमीटर में  दलें। 

हल – हम जानते हैं कक 1 ककमी = 1000 मीटर 

तो 50/1000 ककमी = 0.050 ककमी          उत्तर 
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उदाहरण – (2) 325 पैसे में ककतने रुपये होते हैं। 

हल – चूकँक 1 रुपया = 100 पैसे 

इसजलए, 325/100 रुपये = 3.25 रुपय े        उत्तर 

जैसे : 25 में यकद 10 से भाग करेगें तो सखं्या के दाहहने तरफ से एक अंक पहल ेदशमलव का 
भचन्ह ( . ) लगा देते हैं। 

 
उदाहिर् : 

25 ÷ 10 = 2.5 

35 ÷ 100 = 0.35 

48 ÷ 1000 = 0.048 

54 ÷ 10,000 = 0.0054 

दस का गुर्ोत्ति = 100, 1000, 10000, 100000 

दशमलव पद्धबत या दाशभमक संख्या पद्धबत या दशाधार संख्या पद्धबत (decimal system, 
"base ten" or "denary") वह संख्या पद्धबत है जजसमें भगनती/गणना के जलये कुल दस अंकों 
या 'दस संकेतों' (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9) का सहारा जलया जाता है। यह मानव द्वारा 
सवााभधक प्रयुक्त संख्यापद्धबत है। 

उदाहरण के जलये 645.7 दशमलव पद्धबत में जलखी एक संख्या है। 

 
दशमलव भभन्न 
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SI उपसगा 

SI उपसगग 

उपसगग 

10 पर घात के 

रूप में 
दशमलव संख्या के रूप में 

शब्दों में 

स्वीकरि 

वर्ग[nb 1] 

नाम संकेत 
भारतीय 

नाम 
यूरोपीय नाम 

योट्टा (yotta) 
Y  1024 1000000000000000000000000  दस जल्द  quadrillion 1991 

जेट्टा (zetta) Z  1021 1000000000000000000000  अंक  trilliard 1991 

एक्सा (exa) E  1018 1000000000000000000  दस शङ्ख  trillion 1975 

पेटा (peta) P  1015 1000000000000000  पद्म  billiard 1975 

टेरा (tera) T  1012 1000000000000  दस खरब  billion 1960 

जजगा (giga) G  109 1000000000  अरब  milliard 1960 

मेगा (mega) M  106 1000000  दस लाख  million 1873 

ककलो (kilo) k  103 1000  सहस्र/हजार  thousand 1795 

हेक्टो (hecto) h  102 100  शत/सौ  hundred 1795 

डेका (deca) da  101 10  दस  ten 1795 
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https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B9%E0%A5%87%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%9F%E0%A5%8B-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A1%E0%A5%87%E0%A4%95%E0%A4%BE-
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  100 1  एक  one – 

डेसी (deci) d  10−1 0.1  दसवााँ  tenth 1795 

सेन्टी (centi) c  10−2 0.01  सौंवा  hundredth 1795 

ममली (milli) m  10−3 0.001  हजारवााँ  thousandth 1795 

माइक्रो (micro) μ  10−6 0.000001  दस-लाखवााँ  millionth 1873 

नैनो (nano) n  10−9 0.000000001  अरबवााँ  billionth 1960 

पपको (pico) p  10−12 0.000000000001  दस-खरबवााँ  trillionth 1960 

फेम्टो (femto) f  10−15 0.000000000000001  पद्मवााँ  billiardth 1964 

आट्टो (atto) a  10−18 0.000000000000000001  दस-शंखवााँ  trillionth 1964 

जेप्टो (zepto) z  10−21 0.000000000000000000001  महाउपाधवााँ  trilliardth 1991 

योक्टो (yocto) y  10−24 0.000000000000000000000001  माधवााँ  quadrillionth 1991 

 

दशमलव संख्याओ ंकी तुलना, जोड़ औि घटाव 
दशमलव संख्याओ ंकी तुलना में, हम पहले दशमलव के  ाईं ओर के अंकों की तुलना करते हैं, 
यकद अकं समान हैं तो हम दशमलव के दाईं ओर के अंकों की तुलना करते हैं। हम एक उदाहरण 
लेते हैं। 
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उदाहिर् – 746.236 और 746.195 की तुलना कीजजये। 

हल – दशमलव के  ाईं ओर, तीनों अंक समान हैं। दशमलव के दायी ंओर, दशांश स्थान पर अंक 
समान नही ंहैं इसजलए हम इन दो अंकों की तुलना करेंगे। 

यहां 2 > 1 

इसजलए, 746.236 > 746.195        उत्तर 

नोट – यकद दशांश स्थान के अंक भी समान हों तो हम शतांश स्थान के अंकों की तुलना करते हैं 
और इसी प्रकार आग ेभी करते है। 

दशमलव संख्याओ ंके योग में, हम संख्याओ ंको साधारण जोड के रूप में जोडते हैं। केवल दशमलव 
का स्थान ध्यान में रखना होता है। हम संख्याओ ंको जलखते समय, दशमलव ब िंद ुको दशमलव 
के नीचे रखते हैं और कफर जोडते हैं। इसे एक उदाहरण से समझते हैं। 

उदाहिर् – ससजद्ध के पास दो केक हैं, जजनमें से प्रत्येक का वजन 896.341 ग्राम और 201.98 
ग्राम है। दोनों केक का कुल वजन ज्ञात कीजजए। 

हल –  

दोनों केक का कुल वजन = 1098.321 ग्राम 

दशमलव का जोड़ना 
इस प्रकार के प्रश्नों को हल करने से पहल ेसभी संख्याओ ंके दशमलव के  ाद के अंकों को  रा र 
कर जलया जाता हैं। कफर जोडना के साधारण बनयम से जोड देते हैं। 
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दशमलव का घटाना 
इस प्रकार के प्रश्नों को हल करने के जलए स से पहल ेदशमलव के  ाद वाली संख्याओ ंको घटात े
हैं। 

अर्ाात इकाई अंक की संख्याओ ंसे घटाना शरुू करते हैं उसके  ाद दशमलव के पहल ेवाली संख्याओ 
को घटाते हैं। 

प्राप्त उत्तर को संख्याओ ंमें कदए गए दशमलव के अनुसार ही जलखा जाता हैं। 
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दशमलव संख्याओ ंके घटाव में, हम जोड के समान ही घटाते हैं। आइए इसे एक उदाहरण से स्पष्ट 
करते हैं। 

उदाहिर् – लावण्या के पास 525.50 रुपये और 450.75 रुपये कीमत के दो सू्कल  ैग हैं। दोनों 
सू्कल  ैग की कीमत का अंतर ज्ञात कीजजए। 

हल –  

दोनों सू्कल  ैग की कीमत का अंतर = 74.75 रुपये   उत्तर 

दशमलव का गुर्ा 
दशमलव संख्याओ ंको गुणा करने के जलए अभधक अंक वाली संख्या को कम अंक वाली सखं्या के 
ऊपर जलख।े 
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जैसे :- माना आपको 0.52 को 0.04 से गुणा करना हैं। तो आपको केवल एक दशमलव संख्या 
को दूसरी दशमलव सखं्या के नीचे जलखन ेकी जरूरत पडेगी। 

ज  आपको संख्याओ ंका गुणा करगें तो प्राप्त उत्तर को संख्याओ ंके नीचे लाइन खीचं कर जलख 
सकते हैं। 

 
एक दशमलव सखं्या का दसूिी दशमलव संख्या से गरु्ा 

दो दशमलव संख्याओ ंका गुणा दो पूणा संख्याओ ं के गुणा के समान ही होता है। ज  हम दो 
दशमलव संख्याओ ंको गुणा करते हैं, तो हम दशमलव को एक क्षण के जलए अनदेखा कर सकते 
हैं और उन्हें पूणा संख्याओ ंके रूप में गुणा कर सकते हैं। पूरा गुणा होने के  ाद, हम दशमलव को 
उत्तर में लगाते हैं। हम दशमलव को कैसे लगायेंग?े आइए एक उदाहरण की मदद से समझते हैं। 

उदाहिर् – 1) 6.3 और 1.2 को गुणा कीजजये। 

हल – 
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इस उदाहरण में, 6.3 और 1.2 दोनों संख्याओ ंमें दशमलव के  ाद अंकों की संख्या 1 और 1 है, 
इसजलए उत्तर में, दशमलव के  ाद के अंक 2(1+1) होंगे। इसजलए, हम दशमलव को अंकों 56 से 
पहल ेलगाते हैं। 

उदाहिर् – 2) 45.34 और 2.7 का गुणा कीजजये। 

हल –  

 
दशमलव के  ाद 45.34 और 2.7 में अंकों की संख्या = 2 और 1 

तो, उत्तर में दशमलव के  ाद अंकों की संख्या 3(2+1) होगी। इसजलए, हम दशमलव को अंकों 
418 से पहल ेलगाते हैं। 

दशमलव संख्या का पूर्ण संख्या से गुर्ा 

यह गुणा उपरोक्त गुणा के समान ही होता है। इस गुणा में हम दशमलव सखं्या के दशमलव के 
अनुसार उत्तर में दशमलव लगाते हैं क्योंकक दूसरी संख्या एक पूणा संख्या होती है। 

उदाहिर् – नैनीश के पास 7.5 मीटर लं ाई की 3 रस्सिया ँहैं। सभी 3 रस्सियों की ल ंाई क्या 
होगी? 

हल – सभी 3 रस्सियों की लं ाई, प्रत्येक रिी की लं ाई के सार् 3 का गुणा होगी। 
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इसजलए, सभी 3 रस्सियों की लं ाई 22.5 मीटर है।       उत्तर 

इस उदाहरण में, दशमलव संख्या 7.5 है, और दशमलव के  ाद अंकों की संख्या एक है। अतः उत्तर 
में दशमलव के  ाद अंकों की संख्या भी एक होगी। इसजलए, हम दशमलव को अंक 5 से पहले 
लगाते हैं। 

एक दशमलव संख्या का 10 के गुणज से गुणा (10, 100, 1000) 

ज  ककसी दशमलव संख्या को 10 के गुणज जैसे 10, 100, 1000, 10000 आकद से गुणा ककया 
जाता है, तो दशमलव को 0 की संख्या के आधार पर दाईं ओर स्थानांतररत कर कदया जाता है। 
उदाहरण आपको इसे  ेहतर ढंग से समझन ेमें मदद करेगा। 

उदाहिर् – 9.7614 को 10, 100 और 1000 से गुणा कीजजये। 

हल – 9.7614×10 = 97.614 

9.7614×100 = 976.14 

9.7614×1000 = 9761.4             उत्तर 

ज  हम ककसी दशमलव संख्या को 10 से गुणा करते हैं, तो दशमलव को एक अंक दाईं ओर 
स्थानांतररत कर कदया जाता है क्योंकक 10 में 0 की संख्या एक होती है। 

9.7614×10 = 97.614 

ज  हम ककसी दशमलव संख्या को 100 से गुणा करते हैं, तो दशमलव को दो अंक दाईं ओर 
स्थानांतररत कर कदया जाता है क्योंकक 100 में 0 की संख्या दो होती है। 

9.7614×100 = 976.14 

ज  हम ककसी दशमलव संख्या को 1000 से गुणा करते हैं, तो दशमलव को तीन अंक दाईं ओर 
स्थानांतररत कर कदया जाता है क्योंकक 1000 में 0 की संख्या तीन होती है। 

9.7614×1000 = 9761.4 
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नोट – यकद दशमलव संख्या में दशमलव को स्थानांतररत करने के जलए पयााप्त अंक नही ंहैं, तो 
हम 0 को अंकों के रूप में उपयोग करते हैं। उदाहरण- 3.27×1000 = 3270.0 

दशमलव का भाग 
दशमलव संख्याओ ंमें भाग करने से पहल ेयह देखते हैं कक भाज्य में ककतन ेअंकों के पहल ेदशमलव 
ब िंद ुहैं। तर्ा भाजक में ककतने अंकों के पहल ेदशमलव ब िंद ुहैं। दोनों का अतंर बनकालना पढ़ता 
हैं। 

यकद भाज्य के दशमलव अंकों की संख्या भाजक के दशमलव अकंों की संख्या से अभधक हो तो 
भागफल में दोनों के अंतर के  रा र अंक दाएं से  ाएं की ओर छोडकर दशमलव ब िंद ुलगा देत े
हैं। 

उसी प्रकार यकद भाजक के दशमलव अंक की संख्या अभधक होने पर भागफल में (दाए)ं इनके अंतर 
के  रा र शून्य लगा देते हैं। 

 
दशमलव संख्याओ ंका ववभाजन 
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एक दशमलव संख्या का 10 के गुणज से भाग (10, 100, 1000) 

ज  हम ककसी दशमलव संख्या को 10 के गुणज जैसे 10, 100, 1000, 10000 इत्याकद स े
ववभाजजत करते हैं, तो दशमलव को 0 की संख्या के आधार पर  ाईं ओर स्थानातंररत कर कदया 
जाता है। आइए एक उदाहरण लेते हैं। 

उदाहरण – 3427.29 को 10, 100 और 1000 से भाग दीजजय।े 

हल – 3427.29 ÷ 10 = 342.729 

3427.29 ÷ 100 = 34.2729 

3427.29 ÷ 1000 = 3.42729           उत्तर 

ज  हम ककसी दशमलव संख्या को 10 से ववभाजजत करते हैं, तो दशमलव को एक अंक  ाईं ओर 
स्थानांतररत कर कदया जाता है क्योंकक 10 में 0 की संख्या एक होती है। 

3427.29 ÷ 10 = 342.729 

ज  हम एक दशमलव संख्या को 100 से ववभाजजत करते हैं, तो दशमलव को दो अंक  ाईं ओर 
स्थानांतररत कर कदया जाता है क्योंकक 100 में 0 की संख्या दो होती है। 

3427.29 ÷ 100 = 34.2729 

ज  हम ककसी दशमलव संख्या को 1000 से ववभाजजत करते हैं, तो दशमलव को तीन अंक  ाईं 
ओर स्थानातंररत कर कदया जाता है क्योंकक 1000 में 0 की संख्या तीन होती है। 

3427.29 ÷ 1000 = 3.42729 

नोट – यकद दशमलव संख्या में दशमलव को स्थानांतररत करने के जलए पयााप्त अंक नही ंहैं, तो 
हम 0 को अंकों के रूप में उपयोग करते हैं। उदाहरण – 99.35 ÷ 1000 = 0.09935 

एक दशमलव संख्या का एक पूणा संख्या से ववभाजन 

दशमलव संख्या को पूणा संख्या से ववभाजन में, हम दशमलव सखं्या को भभन्न में और भाग भचह्न 
को गुणा में पररवर्ततत करते हैं और पूणा संख्या का व्युत्क्रम जलखते हैं, और कफर गुणा करते हैं। 
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उदाहिर् – 55.2 को 4 से भाग दीजजय।े 

हल – 55.2 ÷ 4 = (552/10) × ¼ = 552/10×4 = 138/10 = 13.8            उत्तर 

नोट – हम दशमलव को हटाकर दशमलव संख्याओ ंको भभन्नों में  दलते हैं। दशमलव के स्थान 
पर हम हर में 1 जलखते हैं और दशमलव के  ाद अंकों की संख्या के आधार पर हर में 0 जलखते हैं। 
उदाहिर् – 16.25 = 1625/100 

एक पूणा संख्या का दशमलव संख्या से ववभाजन 

उपरोक्त ववभाजन के समान ही, हम दशमलव संख्या को भभन्न में और भाग भचह्न को गुणा में 
पररवर्ततत करते हैं। कफर हम भभन्न का व्युत्क्रम जलखते हैं और गुणा करते हैं 

उदाहिर् – 35 को 0.5 से भाग दीजजय।े 

हल – 35 ÷ 0.5 = 35 ÷ 5/10 = 35×10/5 = 7×10 = 70          उत्तर 

नोट – यकद हमें दशमलव संख्या को भभन्न में  दलना है और दशमलव संख्या हर में जलखी है तो 
दशमलव के स्थान पर हम अंश में 1 जलखत ेहैं और दशमलव के  ाद अकंों की संख्या के आधार 
पर अंश में 0 जलखते हैं। उदाहरण – 1/16.25 = 100/1625 

एक दशमलव संख्या को दूसरी दशमलव सखं्या से ववभाजजत करना 

एक दशमलव संख्या को दूसरी दशमलव सखं्या से ववभाजन में, पहल ेहम दोनों दशमलव संख्याओ ं
को भभन्नों में पररवर्ततत करते हैं। उसके  ाद हम भाग के भचन्ह को गुणा में  दलते हैं और भाजक 
भभन्न का वु्यत्क्रम जलखते हैं और कफर गुणा करते हैं। 

उदाहिर् – 40.5 को 0.15 से भाग दीजजय।े 

हल – 40.5 ÷ 0.15 

405/10 ÷ 15/100 = (405/10) × (100/15) = 4050/15 = 270          उत्तर 
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नोट – दशमलव संख्याओ ंके ववभाजन में, यकद दशमलव के  ाद के अंकों की संख्या, दोनों संख्याओ ं
में  रा र हो तो हम दशमलव को अनदेखा करके उन संख्याओ ंको पूणा संख्याओ ं के रूप में 
ववभाजजत कर सकते हैं। उदाहरण – 3.6 ÷ 1.2 = 36/12 = 3 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 8.1 (पृष्ठ संख्या 181-183) 

प्रश्न 1. बनम्न के जलए दी गई सारणी में सखं्याएँ जलखखए: 

 
उत्तर- 

 

प्रश्न 2. बनम्न दशमलव संख्याओ ंको स्थानीय मान सारणी में जलखखए: 
a. 19.4 
b. 0.3 
c. 10.6 
d. 205.9 
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उत्तर- 

 

प्रश्न 3. बनम्न में से प्रत्येक को दशमलव के रूप में जलखखए: 
a. 7 दशांश 
b. 2 दहाई, 9 दशांश 
c. चौदह दशमलव छ: 
d. एक सौ और दो ईकाई 
e. छ: सौ दशमलव आठ 
उत्तर- 

a.  

 
b.  

 
c. चौदह दशमलव छ: = 14.6 
d. एक सौ और दो ईकाई = 100 + 2 × 1 = 102 
e. छ: सौ दशमलव आठ = 600.8 

प्रश्न 4. बनम्न को दशमलव रूप में व्यक्त कीजजए: 
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उत्तर- 

a. 5

10
= 0.5 

b. 3 +
7

10
= 3 + 0.7 = 3.7 

c. 200 + 60 + 5 +
1

10
= 200 + 60 + 5 + 0.1 = 265.1 

d. 70 +
8

10
= 70 + 0.8 = 70.8 

e. 88

10
= 8.8 

f. 4
2

10
= 4 + 0.2 = 4.2 

g. 3

2
=

3×5

2×5
=

15

10
= 1.5 

h. 2

5
=

2×2

5×2
=

4

10
= 0.4 

i. 12

5
=

12×2

5×2
=

24

10
= 2.4 

j. 3
3

5
= 3 +

3

5
= 3 +

3×2

5×2
= 3 +

6

10
= 3.6 

k. 4
1`

2
= 4 +

1

2
= 4 +

1×5

2×5
= 4 +

5

10
= 4.5 

प्रश्न 5. बनम्न दशमलव संख्याओ ंको भभन्न के रूप में जलखकर न्यनूतम (सरलतम) रूप में  दजलए: 
a. 0.6 
b. 2.5 
c. 1.0 
d. 3.8 
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e. 13.7 
f. 21.2 
g. 6.4 
उत्तर- 

 
 

 

प्रश्न 6. सेमी का प्रयोग कर बनम्न को दशमलव रूप में  दजलए 
a. 2 भममी 
b. 30 भममी 
c. 116 भममी 
d. 4 सेमी 2 भममी 
e. 11 सेमी 52 भममी 
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f. 83 भममी 
उत्तर- 

 

प्रश्न 7. संख्या रेखा पर ककन दो पूणा संख्याओ ंके  ीच बनम्न संख्याएँ स्सस्थत हैं ? इनमें से कौन-सी 
पूणा संख्या दी हुई दशमलव संख्या के अभधक बनकट है ? 
a. 0.8 
b. 5.1 
c. 2.6 
d. 6.4 
e. 9.0 
f. 4.9 

 
उत्तर- 

a. 0.8 संख्या 0 और 1 के  ीच में स्सस्थत है और 1, 0.8 के अभधक बनकट है। 
b. 5.1 संख्या 5 और 6 के  ीच में स्सस्थत है और 5, 5.1 के अभधक बनकट है। 
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c. 2.6 संख्या 2 और 3 के  ीच में स्सस्थत है और 3, 2.6 के अभधक बनकट है। 
d. 6.4 संख्या 6 और 7 के  ीच में स्सस्थत है और 6, 6.4 के अभधक बनकट है। 
e. 9.0 स्वय ं9 पूणा संख्या है। 
f. 4.9 संख्या 4 और 5 के  ीच में स्सस्थत है और 5, – 4.9 के अभधक बनकट है। 

प्रश्न 8. बनम्न को संख्या रेखा पर दशााओ 
a. 0.2 
b. 1.9 
c. 1.1 
d. 2.5 
उत्तर- 

संख्या रेखा 

 

प्रश्न 9. दी हुई संख्या रेखा पर स्सस्थत A, B, C, D ब न्दओु ंके जलए दशमलव संख्या जलखखए: 

 
उत्तर- (A) 0.8 (B) 1.3 (C) 2.2 (D) 2.9 

प्रश्न 10. 
a. रमेश के कॉपी की लं ाई 9 सेमी 5 भममी है। सेमी में इसकी लं ाई क्या होगी? 
b. चने के एक छोटे पौधे की लं ाई 65 भममी है। इसकी लं ाई सेमी में व्यक्त कीजजए। 
उत्तर- 

a. हम जानते हैं कक 1 भममी = 0.1 सेमी 

इसजलए 5 भममी = 0.5 सेमी 

इसजलए 9 सेमी + 5 भममी = 9.5 सेमी 
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b. हम जानते हैं कक 1 भममी = 0.1 सेमी 

65 भममी = 6.5 सेमी 

प्रश्नावली 8.2 (पृष्ठ संख्या 187-188) 

प्रश्न 1. इन  क्सों की सहायता से सारणी को पूरा कर दशमलव रूप में जलखखए: 

 

 
उत्तर- 

  इकाई  दहाई  शतांश अंक 
(a) 00 22 66 0.260.26 

(b) 11 33 88 1.381.38 

(c) 11 22 88 1.28 
 

प्रश्न 2. स्थानीय मान सारणी को देखकर दशमलव रूप में देखखए: 
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उत्तर- (a) 3.25 (b) 102.63 (c) 30.025(d) 211.902 (e) 12.241 

प्रश्न 3. बनम्न दश्मलवों को स्थानीय मान सारणी  नाकर जलखखए: 
(a)0.29 (b) 2.08 (c) 19.60 (d) 148.32 (e) 200.812 
उत्तर- 

 
प्रश्न 4. बनम्न में से प्रत्येक को दशमलव रूप में जलखखए: 
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उत्तर- 

a. 20 + 9 + 0.4 + 0.01 = 29.41 
b. 137 + 0.05 = 137.05 
c. 0.7 + 0.06 + 0.004 = 0.764 
d. 23 + 0.2 + 0.006 = 23.206 
e. 700 + 20 + 5 + 0.09 = 725.05 

प्रश्न 5. बनम्न दशमलवों को शब्दों में जलखखए: 
a. 0.03 
b. 1.20 
c. 108.56 
d. 10.07 
e. 0.032 
f. 5.008 
उत्तर- 

a. शून्य दशमलव शून्य तीन 
b. एक दशमलव दो 
c. एक सौ आठ दशमलव पाचँ छ: 
d. दस दशमलव शून्य सात 
e. शून्य दशमलव शून्य तीन दो 
f. पाचँ दशमलव शून्य शनू्य आठ 

प्रश्न 6. संख्या रेखा के ककन दो ब िंदओु ंके  ीच बनम्न संख्याएँ स्सस्थत हैं? x 
(a) 0.06 (b) 0.45 (c) 0.19 (d) 0.66 (e) 0.92 (f) 0.57 
उत्तर- सभी संख्याये 0 और 1 के  ीच स्सस्थत है| 

a. 0 और 0.1 
b. 0.4और 0.5 
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c. 0.1और 0.2 
d. 0.6और 0.7 
e. 0.9और 1  
f. 0.5और 0.6 

प्रश्न 7. न्यूनतम रूप में भभन्न  नाकर जलखखए: 
a. 0.60 
b. 0.05 
c. 0.75 
d. 0.18 
e. 0.25 
f. 0.125 
g. 0.066 
उत्तर- 

a. 0.60 =
60

100
=

3

5
 

b. 0.05 =
5

100
=

1

20
 

c. 0.75 =
75

100
=

3

4
 

d. 0.18 =
18

100
=

9

50
 

e. 0.25 =
25

100
=

1

4
 

f. 0.125 =
125

1000
=

1

8
 

g. 0.066 =
66

1000
=

33

500
 

प्रश्नावली 8.3 (पृष्ठ संख्या 190) 

प्रश्न 1. कौन-सी  डी है ? कारण भी जलखखए 
a. 0.3 या 0.4 
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b. 0.07 या 0.02 
c. 3 या 0.8 
d. 0.5 या 0.05 
e. 1.23 या 1.2 
f. 0.099 या 0.19 
g. 1.5 या 1.50 
h. 1.431 या 1.490 
i. 3.3 या 3.300 
j. 5.64 या 5.603 
k. पाचँ ऐसे ही उदाहरण जलखकर उनमें से  डी संख्या ज्ञात कीजजए। 
उत्तर- 

a. 0.3 = 3

10
 और 0.4 = 4

10
 

∵ 0.3 का दशांश स्थान का अंक (3) 0.4 के दशांश स्थान के अंक (4) से छोटा है। : 

∴ 0.3 < 0.4 अर्ाात् 0.4 > 0.3 

b. 0.07 = 7

100
 और 0.02 = 2

100
 

∵ 0.07 की शतांश स्थान का अंक (7) 0.02 के शतांश स्थान के अकं (2) से  डा है। (7 > 2) 

∴ 0.07 > 0.02 

c. 3 = 3 + 0

10
 और 0.8 = 0 + 8

10
. 

∵ 3 का पूणा भाग 0.8 से  डा है। (3 > 0) 

∴ 3 > 0.8 

d.  
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∵ 0.5 का दशांश स्थान का अंक (5) 0.05 के दशांश स्थान के अकं (0) से  डा है। (5 > 0) 

∴ 0.5 > 0.05 

e.  

 
∵ 1.23 का शतांश स्थान का अंक (3) 1.2 के शतांश स्थान के अकं (0) से  डा है। (3 > 0) 

∴ 1.23 > 1.2 

f.  

 
∵ 0.099 का दशांश स्थान का अंक (0) 0.19 के दशांश के अंक (1) से छोटा है। (0 < 1) 

∴ 0.099 < 0.19 अर्ाात् 0.19 > 0.099 

g.  

 
∵ इस स्सस्थबत में दोनों संख्या ओ ंका भाग पूणातः समान है। 

∴ दोनों संख्याएँ समान हैं। 
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h.  

 
∵ 1.431 का शतांश स्थान का अंक (3) 1.490 के शतांश स्थान के अंक (9) से छोटा है। (3 
> 9) 

∴ 1.431 < 1.490. अर्ाात् 1.490 > 1.431 

i.  

 
∵ इस स्सस्थबत में दोनों संख्याओ ंका भाग पूणातः समान है। 

∴ 3.3 और 3.300 समान हैं। 

j.  

 
∵ 5.64 का शतांश स्थान का अंक (4) 5.603 के शतांश स्थान के अंक (0) से  डा है। (4 > 
0) 

∴ 5.64 > 5.603 

k. उदाहरण 

(i) 1.08 या 1.082 

(ii) 1.0 या 0.99 

(iii) 13.55 या 13.5 
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(iv) 4.03 या 4.30 

(v) 11.21 या 11.12 

यहा,ँ 

(i) 1.082 > 1.08, 

(ii) 1.0 > 0.99, 

(iii) 13.55 > 13.5, 

(iv) 4.30 > 4.03, 

(v) 11.21 > 11.12. 

प्रश्नावली 8.4 (पृष्ठ संख्या 191-192) 

प्रश्न 1. दशमलव का प्रयोग कर Rs में  दजलए 
a. 5 पैसे 
b. 75 पैसे 
c. 20 पैसे 
d. 50 रुपये 90 पैसे 
e. 725 पैसे। 

उत्तर- 

a. 5 पैसे = Rs 5

100
 = Rs 0.05 

(∵ 1 पैसा = Rs 1

100
) 

b. 75 पैसे = Rs 75

100
 = Rs 0.75 

c. 20 पैसे = Rs 20

100
 = Rs 0.20 
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d. 50 रुपये 90 पैसे = 50 + 90

100
 

= 50 + 0.90 

= Rs 50.90 

e. 725 पैसे = Rs 725

100
 

=
700

100
+

25

100
 

= 7 + 0.25 

= Rs 7.25 

प्रश्न 2. दशमलव का प्रयोग कर मीटर में व्यक्त कीजजए 
a. 15 सेमी, 
b. 6 सेमी 
c. 2 मीटर 45 सेमी 
d. 9 मीटर 7 सेमी 
e. 419 सेमी 
उत्तर- ∵ 100 सेमी = 1 मीटर 

∴ 1 सेमी = 1

100
 मीटर 

a. 15 सेमी = 15 x 1

100
 मीटर 

=
15

100
 मीटर 

= 0.15 मीटर 

b. 6 सेमी = 6 x 1

100
 मीटर 
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= 6

100
 मीटर 

= 0.06 मीटर 

c. 2 मीटर 45 सेमी = 2 मीटर + 45 x 1

100
 मीटर 

= 2 मीटर + 45

100
 मीटर 

= 2 मी. + 0.45 मी 

= 2.45 मी 

d. 9 मीटर 7 सेमी = 9 मी + 7 x 1

100
 मी 

= 9 मी + 7

100
 मी 

= 9 मी + 0.07 मी 

= 9.07 मी 

e. 419 सेमी = 419 x 1

100
 मी 

= 400

100
 मी + 19

100
 मी 

= 4 मी + 0.19 मी 

= 4.19 मी 

प्रश्न 3. दशमलव का प्रयोग कर सेमी में  दजलए 
a. 5 भममी 
b. 60 भममी 
c. 164 भममी 
d. 9 सेमी 8 भममी 
e. 93 भममी 
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उत्तर- 

∵ 10 भममी = 1 सेमी 

∴ 1 भममी = 1

10
 सेमी 

a. 5 भममी = 5 ×
1

10
 सेमी 

=
5

10
 सेमी 

= 0.5 सेमी 

b. 60 भममी = 60 x 1

10
 सेमी 

=
60

10
 सेमी 

= 6 सेमी 

c. 164 भममी = 164 x 1

10
 सेमी 

= 164

10
 सेमी 

=  
160+4

10
 समा 

=
160

10
 सेमी + 4

10
 सेमी 

= 16 सेमी + 0.4 सेमी 

= 16.4 सेमी 

d. 9 सेमी 8 भममी = 9 सेमी + 8 x 1

10
 सेमी 

= 9 सेमी + 8

10
 सेमी 

= 9 सेमी + 0.8 सेमी 
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= 9.8 सेमी 

e. 93 भममी = 93 x 1

10
 सेमी 

=
90

10
 सेमी + 3

10
 सेमी 

= 9 सेमी + 0.3 सेमी 

= 9.3 सेमी 

प्रश्न 4. दशमलव का प्रयोग कर ककमी में जलखखए 
a. 8 मी 
b. 88 मी 
c. 8888 मी 
d. 70 ककमी 5 मी 
उत्तर- 

:: 1000 मीटर = 1 ककमी, 

1 मीटर = 1

1000
 ककमी 

a. 8 मी = 8 x 1

1000
 ककमी 

= 8

1000
 ककमी 

= 0.008 ककमी 

b. 88 मी. = 88 x 1

1000
 ककमी 

= 88

1000
 ककमी 

= 0.088 ककमी 

c. 8888 मी = 8888 x 1

1000
 ककमी 
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= 8000

1000
 कमा + 888

1000
 ककमा 

= 8 ककमी + 0.888 ककमी 

= 8.888 ककमी 

d. 70 ककमी 5 मी = 70 ककमी + 5 मी. 

= 70 ककमी + 5

1000
 ककमी 

= 70 ककमी + 0.005 ककमी 

= 70.005 ककमी 

प्रश्न 5. दशमलव का प्रयोग कर ककग्रा में जलखखए 
a. 2 ग्रा 
b. 100 ग्रा 
c. 3750 ग्रा 
d. 5 ककग्रा 8 ग्रा 
e. 26 ककग्रा 50 ग्रा। 
उत्तर- 

1 ककग्रा = 1000 ग्रा 

1 ग्रा = 1

1000
 ककग्रा 

a. 2 ग्रा = 2

1000
 ककग्रा 

= 0.002 ककग्रा 

b. 100 ग्रा = 100

1000
 ककग्रा 

= 0.1 ककग्रा 
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c. 3750 ग्रा = 3750

1000
 ककग्रा 

= 3000

1000
 ककग्रा + 750

1000
 ककग्रा 

= 3 ककग्रा + 0.750 ककग्रा 

= 3.750 ककग्रा 

d. 5 ककग्रा 8 ग्रा = 5 ककग्रा + 8 ग्रा 

= 5 ककग्रा + 8

1000
 ककग्रा 

= 5.008 ककग्रा 

e. 26 ककग्रा 50 ग्रा = 26 ककग्रा + 50 ग्रा 

= 26 ककग्रा + 50

1000
 ककग्रा 

= 26 ककग्रा + 0.050 ककग्रा 

= 26.050 ककग्रा 

प्रश्नावली 8.5 (पृष्ठ संख्या 194) 

प्रश्न 1. बनम्न में से प्रत्येक का जोड ज्ञात कीजजए 
(i) 0.007 + 8.5 + 30.08 
(ii) 15 + 0.632 + 13.8 
(iii) 27.076 + 0.55 + 0.004 
(iv) 25.65 + 9.005 + 3.7 
(v) 0.75 + 10.425 + 2 
(vi) 280.69 + 25.2 + 38 
उत्तर- 
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प्रश्न 2. रशीद ने Rs 35.75 में गजणत की और Rs 32.60 में ववज्ञान की पुस्तक खरीदी। रशीद द्वारा 
खचा ककया गया कुल धन प्राप्त कीजजए 
उत्तर- गजणत की पुस्तक पर व्यय धन = ₹ 35.75 

ववज्ञान की पुस्तक पर व्यय धन = ₹ 32.60  

कुल खचा = 35.75 + 32.60 = 68.35रु 
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प्रश्न 3. राभधका की मा ँने उसे 10.50 रूपये कदए और पपता ने 15.80 रूपये कदए। उसके माता पपता 
द्वारा कदए कुल धन ज्ञात कीजजए। 

उत्तर- मा ँद्वारा कदय ेगए रुपये = 10.50 रु 

पपता द्वारा कदया गए रुपये = ₹ 15.80 रु 

कुल धन = 10.50 + 15.80 = 26.30 रु 

प्रश्न 4. नसरीन ने अपनी कमीज के जलए 3 मी. 20 सेमी कपडा खरीदा और 2 मी 5 सेमी पैंट के 
जलए खरीदा। उसके द्वारा खरीदे गए कपडे की कुल लम्बाई बनकाजलए। 
उत्तर- नसरीन ने कमीज़ के जलए कपडा खरीदा = 3 मी 20 सेमी  

नसरीन ने पैंट के जलए कपडा खरीदा = 22 मी 55 सेमी  

कपडे की कुल लं ाई = 3.20 + 2.05 = 5.25 मी 

प्रश्न 5. नरेश प्रातःकाल में 2 ककमी 35 मी चला और सायंकाल में 1 ककमी 7 मी चला। वह कुल 
ककतनी दूरी चला? 
उत्तर- नरेश प्रात:काल चला = 2 ककमी 35 मी = 2.035 ककमी  

नरेश सायंकाल चला = 1 ककमी 7 मी = 1.007 ककमी  

कुल दूरी = 2.035 + 1.007 = 3.042 ककमी = 3 42 मी 

प्रश्न 6. सुनीता अपने सू्कल पहँुचने के जलए 15 ककमी 268 मी की दूरी  स से,7 ककमी 7 मी की 
दूरी कार से और 500 मी की दरूी पैदल तय करती है। उसका सू्कल उसके घर में ककतनी दूर है? 
उत्तर-  स द्वारा तय कक गयी दरुी = 15 ककमी 268 मी = 15.268 ककमी 

कार द्वारा तय कक गयी दरुी = 7 ककमी = 7 मी 

पैदल तय कक गयी दरुी = 500 मी = 0.500 ककमी 

कुल तय कक गयी दरुी =15.268 + 7.007 + 0.5 = 22.775 ककमी = 22 ककमी 775 मी 
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प्रश्न 7. रवव ने 5 ककग्रा 400 ग्रा चावल, 2 ककग्रा 20 ग्रा चीनी और 100 ककग्रा 850 ग्रा आटा खरीदा। 
उसके द्वारा की गई खरीदारी का कुल भार (या वजन) ज्ञात कीजजए। 
उत्तर- चावल का भार = 5 ककग्रा 400 ग्रा = 5.4 ककग्रा 

चीनी का भार = 2 ककग्रा 20 ग्रा = 2.020 ककग्रा 

आटे का भार = 10 ककग्रा 850 ग्रा = 10.850 ककग्रा 

कुल भार = चावल का भार + चीनी का भार + आटे का भार = 
5.400 + 2.020 + 10.850 = 18.270 ककग्रा = 18 ककग्रा 270 ग्रा    

प्रश्नावली 8.6 (पृष्ठ संख्या 196) 

प्रश्न 1. बनम्न को घटाओ 
a. Rs 20.75 में से Rs 18.25 
b. 250 मी में से 202.54 मी 
c. Rs 8.4 में से Rs 5.36 
d. 5.206 ककमी में से 2.051 ककमी 
e. 2.107 ककग्रा में से 0.314 ककग्रा 
उत्तर- 

a. 20.75 − 18.25 = 2.50 रु 
b. 250.00 − 202.54 = 47.46 मी 
c. 8.40 − 5.36 = 3.04 रु 
d. 5.206 − 2.206 = 3.155 ककमी 
e. 2.107 − 0.314 = 1.793 ककग्रा 

प्रश्न 2. मान ज्ञात कीजजए: 
a. 9.756 – 6.28 
b. 21.05 – 15.27 
c. 18.5 – 6.79 
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d. 11.6 – 9.847 
उत्तर- 

a. 9.756 – 6.280 = 3.476 
b. 21.05 – 15.27 = 5.78 
c. 18.50 – 6.79 = 11.71 
d. 11.600 – 9.847 = 1.753 

प्रश्न 3. राजू एक पुस्तक Rs 35.65 की खरीदता है। उसने दकुानदार को Rs 50 कदए। दकुानदार ने 
उसके ककतने रुपये वापस कदए? 
उत्तर- दकुानदार को कदये गए पैसे = 50.00 रु 

पुस्तक की कीमत = 35.65 रु 

वापस रुपये = दकुानदार को कदय ेगए पैसे पुस्तक की कीमत 

=50.00 35.65 

= 14.35 रु 

अतः , दकुानदार ने राजू को ₹ 14.35 वापस ककये । 

प्रश्न 4. रानी के पास Rs 18:50 हैं। उसने Rs 11.75 की एक आइसिीम खरीदी। अ  उसके पास 
ककतने रुपये  चे? 
उत्तर- रानी के पास कुल पैसे =18.50 रु 

आइसिीम की कीमत =11.75 रु 

 चे हुए रुपये = रानी के पास कुल पैसे − आइसिीम की कीमत 

=18.50 − 11.75 

= 6.75 रु 

अतः ,रानी के पास अ  6.75 रु  चे है। 
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प्रश्न 5. टीना के पास 20 मी 5 सेमी लम्बा कपडा है। उसमें से उसके एक पदाा  नाने के जलए 4 मी 
50 सेमी कपडा काट जलया। टीना के पास अ  ककतना लम्बा कपडा  चा? 
उत्तर- कपडे की कुल लं ाई =20 मी 

पदे के जलए काटा गया कपडा = 4 मी 50 सेमी 

 चे कपडे की लं ाई = कपडे की कुल लं ाई पदे के जलए काटा गया कपडा  

= 20.05 4.50 = 15.55 मी  

= 15 मी 55 सेमी 

अतः ,अ  टीना के पास 15 मी 55 सेमी कपडा  चा। 

प्रश्न 6. नभमता प्रबतकदन 20 ककमी 50 मी की दूरी तय कररती है। इसमें से 10 ककमी 200 मी की 
दूरी वह  स द्वारा तय करती है और शेष दरूी ऑटो ररक्शा द्वारा। नभमता ऑटो ररक्शा द्वारा ककतनी 
दूरी तय करती है? 
उत्तर- कुल तय दूरी = 20 ककमी 50 मी = 20.050 ककमी  

 स द्वारा तय दूरी = 10 ककमी 200 मी = 10.200 ककमी  

ऑटो ररक्शा द्वारा तय की गई दूरी = कुल तय दूरी −  स द्वारा तय दूरी 

= 20.050 10.020 = 10.030 ककमी 

= 10 ककमी 30 मी 

अतः , नभमता ऑटो ररक्शा द्वारा 10 ककमी 30 मी  की दूरी तय करती है। 

प्रश्न 7. आकाश 10 ककग्रा सब्जी खरीदता है जजसमें से 3 ककग्रा 500 ग्राम प्याज, 2 ककग्रा 75 ग्रा 
टमाटर और शषे आलू हैं। आलू का वजन ज्ञात कीजजए। 
उत्तर- आलू का वजन = कुल सब्जी का वजन (प्याज का वजन टमाटर का वजन ) 

= 10 (3.500 + 2.075) = 10  5.575 = 4.425 ककग्रा  
= 4 ककग्रा 425 ग्रा 
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अतः , आलू का वजन 4 ककग्रा 425 ग्रा है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41


